

【编者按】

春日的河湟大地，春意浓浓，万物复苏，一片生机勃勃。

4月11日上午，海东市2024年市直机关春季全民义务植树活动拉开序幕，市级领导、市委各部门、市直各单位、各人民团体等4000人齐聚在这片生机盎然的大地上，添下一抹新绿，播种一份希望，为全市广大人民群众打造更多的“绿色空间”，增厚海东“绿色家底”。

春光正好“植”新绿

在海东市体育中心西侧片区义务植树现场，广大干部群众干劲十足，挥锹铲土、扶苗、踩实……在海东市林业和草原局技术员的指导下齐心协力栽种下一株株树苗，将象征希望的新绿植入大地，为海东大地的春天增添了一抹绿。

身着统一制服的公安干警全员热情高涨、同心协力，排着队每人扛一棵树苗便大步向前，很快每个坑位都被种上了翠绿的树苗。当天，海东市公安局负责植树片区约3亩，共有70余人参加义务植树活动，栽植树苗1200余株。

“植树造林、绿化环境，也是我们公安干警为人民服务的一种体现。”海东市公安局后勤科科长孙小栓一边卖力地挥舞着铁锹，一边对记者说道。

据海东市林业和草原局技术员介绍，今年，海东市市直机关春季全民义务植树以营造混交林为主，按照造林绿化地立地条件，合理选择适宜的整地方式和方法，采用穴状整地方式。穴状整地适宜于平地、圆形或矩形坑穴，穴面与原地面持平或稍向内倾斜，穴径80厘米至100厘米，穴深60厘米至100厘米，穴与穴之间呈“品”字形排列。

“今天，市直机关已完成义务植树1.5万余株、参加人数近4000人次。全民植树增绿，共建美丽海东就是我们的目标。”海东市林业和草原局副局长陈振华说，今年，海东市市直机关春季义务植树计划栽植青海云杉、油松、祁连圆柏、山杏等5万余株，全年预计折算株数是700万株。

实际上，不只四月，不只今年。多年来，海东市将“植绿护绿”贯穿于经济社会发展的全过程，爱树植树护树成为海东市人民群众的好传统。一代代海东人接续努力，大力实施植树造林、退耕还林、天然林保护等生态保护修复工程，持续加强林业资源保护，不断推进“绿色海东”建设，厚植生态底色，还绿于自然，走出了一条“绿水青山就是金山银山”的海东路径。

（本报记者 赵新秋 摄影报道）

齐心种下“团结林”

在海东市体育中心西侧片区的义务植树现场，来自海东市各地的宗教界人士精神饱满、热情高涨、干劲十足，充分发挥着不怕苦、不怕累的精神，有条不紊地开展植树活动。

“要把这块石头抬掉……”“来来来，这边帮忙扶一下。”“这个坑挖得有点浅，还得继续挖。”……植树现场，宗教界人士与统战民宗干部职工一道，共同种下了象征着各族群众铁心向党、感恩奋进、共建美丽家园的民族团结进步“同心林”。

挖坑抬苗、挥锹铲土、扶苗填坑、培土浇水……他们两人一队，三人一组，个个热情高涨，全身心投入到植树添绿行动中，每个环节有条不紊，衔接有序。经过一番劳动后，一棵棵新栽的小树迎风挺立、错落有致，在春光中焕发出勃勃生机。

今年61岁的洛桑热萨，是海东市乐都区寿乐镇鹿角寺民主管理委员会主任，这几年他每年都会积极参加全市的义务植树造林活动，今年已经是第5个年头了。这些年，他也见证了家乡的天更蓝、水更清，生活环境越来越好。

鹿角寺位于寿乐镇仓峡村，那里也是洛桑热萨的家乡，对于生于斯、长于斯的洛桑热萨来说，那里便是他心目中最美的地方。

“仓峡很美，我们的寺院周围山青水秀，风景十分迷人。每年我们也会在寺院周围的山上进行义务植树，这些年栽植了近一万棵松柏树。”洛桑热萨告诉记者，能和全市的干部群众一起种下一棵棵“希望之树、民族团结之树”，让他倍感荣幸。今后，将结合“绿色寺院”“和谐寺院”创建活动，动员广大信教群众大力推进义务植树和生态美化活动，为生态环境保护和人居环境整治贡献宗教界力量。

寿乐镇羊官寺民主管理委员会副主任何国宝望着棵棵笔直挺立的小树苗感慨道：“今天各民族相聚在这里，种下一片树林，等到来年春天，树苗会越来越茂盛，就像民族团结一样越来越紧密。”

如今，海东市各族人民参与造林绿化、建设生态文明的热情更加高涨，“栽几棵树、护一片绿”已经成为广大市民的自觉行动。

“接下来，我们还要继续撸起袖子加油干，宗教界人士更要身体力行，带头参与全市绿化，让人民群众共享生态文明建设成果。”海东市宗教界人士李万有说。

（本报记者 周晓华 摄影报道）

「植」此青绿 共赴春日之约



“志愿红”为海东添新绿

在义务植树现场，由青海高等职业技术学院50名志愿者组成的志愿者团队显得尤为抢眼。

蔚蓝的天空下，身着红马甲的青年志愿者们早已拿出了提前准备好的铁锹、水桶、手套等用品，扶苗、挥锹、填土、浇水……迎着春风，大家两三人一组，分工协作、密切配合，将棵棵树苗整齐地栽种到指定的位置，如雨般的汗水挂在充满活力的笑脸，尽是挥洒青春和不负韶华的真实写照。

“再次参加义务植树，我们依旧很激动，也更深刻地体会到了义务植树的重要性。”学生志愿者李月和马海燕正在一起抬着水桶给种下的树苗浇水。作为大一新生的两人，在2023年秋季入学时就加入了学校的青年志愿服务队，并参加了当年的全市秋季植树造林活动。提起上次的植树经历，两人依旧很兴奋：“那是我们第一次参加义务植树活动，自己亲手栽下一棵棵小树苗，想象着它一天天长大的样子，感觉特别有成就感。”

据青海高等职业技术学院团委书记周其宇介绍，该校的青年志愿者协会成立于2017年，每年秋季开学协会都会招新，现有成员150余人，平时学生们除了参加校园活动外，也会经常参与“净滩”行动、敬老活动和特殊教育学校义务帮助等志愿服务活动，引导学生自觉倡导良好社会风气，主动承担社会责任。

周其宇说，在学校发布植树志愿者招募活动后，学生们纷纷报名参加，最终学校确定了50名学生参加今年的植树活动。

在植树区，学生志愿者袁玉杰、戴达蓉和索更登切正拿着铁锹种下一棵棵松树，三人身后栽种完毕的十几棵小树苗正昂然挺立，焕发出勃勃生机。

“以实际行动践行植绿、护绿、爱绿的文明新风，营造全民参与植树造林的良好氛围，同时也希望今天栽下的所有绿植都能成活长大。”志愿者袁玉杰说，作为乐都本地人，在他的记忆中，小时候乐都的山上永远是土黄色，每年春风吹起，空气中都弥漫着沙尘。随着这些年不断义务植树栽新绿，现在春日里不仅有满目的绿色，还有五颜六色的鲜花，真正让人体会到了春意盎然的内涵。

（本报记者 郝志臻 摄影报道）

师生携手 共绘绿色画卷



伴随着清晨的阵阵凉风，前来种树的各单位干部职工、志愿者代表、学生等社会各界人士早已集结在海东市体育中心西侧植树片区，干劲十足地为春日添绿贡献力量。

“不着急，慢慢栽，树要扶正，土填进去要用脚踏实……”植树活动随即开始，海东市中等职业技术学校带队老师李春尧正耐心地给学生们示范如何把眼前的树栽好，一旁的学生们也跃跃欲试，一手拿着铁锹，一手撸起袖子准备“大干一场”。

“你手下可真是麻利！”“那是，你瞧，等下分分钟种好五棵树给你看。”神情中略显神气的学生吴洪洪说罢便挖坑、扶苗、培土、浇水……不一会儿，一棵棵埋于坑中的松树就笔直地“站立”于微风中。

吴洪洪告诉记者，这是他第一次参加全市的义务植树活动，对他而言，除了兴奋，更多是自豪。“能为家乡植树护绿是他的光荣，希望未来这里的天更蓝、水更清、环境更优美。”此时的吴洪洪，额头上早已布满了些许细密的汗珠，但脸上的笑颜犹如春风，明媚舒畅。

“快去提两桶水！”说话的间隙，循声望去，只见一个女孩子挽起了衣袖，正站在树旁的垒土上招呼着不远的同学，微红的脸上写满了急切。待同学提来水，她便利落地接过水桶，水一股脑儿地被她倒进了脚下的土坑中，随即便在泥土中调皮地“吐”出了几个水泡……看得出来，她一气呵成的气势丝毫不输现场的男同学。当记者问其累不累时，学生李玉婷腼腆地回答道：“我在家里经常干活，这点小活儿一点都不累。”望着眼前一排排种好的松树和这些充满活力的学生们，记者心头不禁生出了许多感动。

时间在微风中流逝，经过一上午的努力，眼前一株株新栽下的树苗昂然挺立、错落有致，焕发出勃勃生机，孕育着绿色的希望。

“孟春之月，盛德在木”，有绿色才富有生命色彩，人生有了绿色才充满生机与盎然。带队老师李春尧告诉记者，这次植树活动共有60多名中职学生参加，对于学生来说，这是一个富有成效的绿色实践与劳动锻炼的平台，能让学生们有机会从自然中体会生机，从劳动实践中获得治愈的力量，进而提升心理健康品质，做一个积极向上的时代新人。

（本报记者 朵玉雪 摄影报道）

